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Цифрові проєкти головної бібліотеки Дніпровського регіону:  
сучасний стан і перспективи розвитку 

Статтю присвячено актуальній проблемі реалізації цифрових проєктів у Дніпропетровській обласній 
універсальній науковій бібліотеці ім. Первоучителів слов'янських Кирила та Мефодія з метою створення 
власних електронних інформаційних ресурсів, продуктів і послуг для кількісного, якісного, оперативного 
забезпечення інформаційних потреб віддалених користувачів у контексті цифровізації міста й регіону. 

Наголошено, що дослідження цифрових проєктів головної бібліотеки регіону є актуальним, оскільки в 

умовах воєнного стану установа продовжує розширювати традиційні функції сховища документів, постійно 

впроваджуючи цифрові технології в діяльність, зокрема для створення інформаційних ресурсів, продуктів і 

послуг. Визначено, що в умовах цифровізації особливого значення набуває інформаційно-технологічний напрям 

проєктної діяльності бібліотеки з метою створення власних електронних ресурсів і продуктів; запровадження 

послуг у дистанційному форматі. 

Проаналізовано цифрові проєкти головної бібліотеки Дніпровського регіону. З'ясовано роль і значення 

бібліотечних цифрових проєктів для створення власних і спільних з іншими структурами інформаційних 

ресурсів, збереження культурної й історичної спадщини, забезпечення інформаційних потреб віддалених 

користувачів. Розглянуто сучасний стан і перспективи розвитку цифрових проєктів головної бібліотеки 

Дніпровського регіону в умовах воєнного стану. 

Ключові слова: Дніпровський регіон; ДОУНБ; цифрові проєкти; інформаційні ресурси; портал 

"ДніпроКультура"; краєзнавча електронна бібліотека  

Постановка проблеми. В умовах воєнного 

стану Дніпропетровська обласна універсальна 

наукова бібліотека (ДОУНБ) продовжує розширю-

вати традиційні функції сховища документів, 

трансформуючись у багатопрофільний інформацій-

ний центр, діяльність якого спрямована на якнай-

повніше забезпечення запитів різноманітних кате-

горій користувачів. Нині традиційне розуміння біб-

ліотеки як окремого документного фонду змінюєть-

ся завдяки підходу до неї як до сучасної інфор-

маційно-комунікаційної установи, що не лише 

акумулює зовнішні бази даних, а й створює власні, 

взаємодіє з іншими структурами, надає доступ до 

світових інформаційних ресурсів, постійно роз-

ширює спектр послуг і сервісів відповідно до вимог 

часу та під впливом зовнішніх обставин [1; 11].  

© Колоскова Г., 2025 
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З огляду на ці чинники вважаємо актуальним 

дослідження сучасного стану впровадження та 
реалізації цифрових проєктів головної бібліотеки 
Дніпровського регіону з метою створення інфор-

маційних ресурсів і сервісів, а також перспектив 
їх подальшого розвитку. 

Аналіз досліджень і публікацій засвідчує, що 
основні напрями діяльності бібліотечних установ в 

умовах цифровізації, теоретичні аспекти розвитку 
їхніх ресурсів у сучасному інформаційному прос-

торі та питання налагодження міжкультурних ко-
мунікацій, вільного доступу до глобальних ресурсів 
розглядали І. Давидова [2], М. Демченко, О. Мар'ї-

на [16], О. Кобєлєв [9], А. Соляник, С. Шемаєв, 
Г. Шемаєва. Основні напрями, проблеми та перс-

пективи цифровізації бібліотек досліджували 
О. Івашкевич, О. Кузьменко, О. Онищенко. Питан-

ням реалізації цифрових бібліотечних проєктів, 
збереження історичної, культурної та наукової 

спадщини, адаптації бібліотек до викликів, зумов-
лених цифровою реальністю, присвячено праці 
І. Лобузіна [13]. На цифрових бібліотечних про-

єктах та їх місці в сучасному інформаційному 
просторі зосереджено розвідки В. Добровольської 

[5; 6], М. Макарової [15], Є. Чумак [19].  
Мета статті — проаналізувати цифрові 

проєкти головної бібліотеки Дніпровського ре-
гіону, визначити їх роль у створенні власних і 

спільних інформаційних ресурсів, збереженні 
культурної й історичної спадщини, забезпеченні 

інформаційних потреб віддалених користувачів. 

Виклад основного матеріалу дослідження. 
У наш час цифрові технології стали неодмінною 

умовою організації ефективного робочого про-
цесу більшості державних і приватних установ, 

підприємств та організацій, зокрема й бібліо-
течних закладів.  

Цифровізація діяльності установ і під-
приємств регіонів є одним із головних напрямів, 

задекларованих у Державній стратегії регіональ-
ного розвитку на 2021—2027 рр. [3]. Це завдання 
стосується всіх галузей економіки регіонів 

України, у тому числі й бібліотечної.  
Відповідно до засад регіональної програми 

інформатизації "Дніпропетровщина: цифрова 
трансформація" на 2023—2025 роки" [18], основ-

ною місією бібліотечної діяльності є інновацій-
ний розвиток інформаційних ресурсів, продуктів 

і сервісів, а також забезпечення на належному 
рівні інформаційних потреб різноманітних кате-
горій користувачів [10, с. 43]. 

Нині в інформаційному просторі регіону 
зростає роль системного подання інформації та 

знань державними й приватними соціальними 
структурами, що опікуються акумуляцією, збе-

ріганням і поширенням соціально значущої ін-

формації: бібліотеками, архівами, музеями, орга-
нами НТІ, інформаційними агенціями, порталами, 
медіа, видавництвами. Одночасно відбуваються 

процеси масового перенесення документів і знань в 
інформаційне середовище регіону, формуються 

передумови для створення нових інформаційних 
ресурсів, продуктів і сервісів [10; 11]. 

Бібліотечні установи спрямовують зусилля 
на систематизацію, використання й надання ін-

тегрованих знань, створення інформаційних по-
слуг і продуктів, стають базовими соціально-
комунікативними структурами, які концентрують 

комунікативну культуру суспільства й забез-
печують комунікаційні процеси з використанням 

документів, інформації, знань [2; 10]. 
Важливим аспектом функціонування сучас-

ної бібліотеки є проєктна діяльність. На думку 
К. Лобузіної, основними формами бібліотечних 

цифрових проєктів є: бази даних (бібліографічні, 
архівні, довідкові тощо); цифрові архіви культурної 
спадщини; електронні текстові публікації руко-

писів, листів тощо; аудіовізуальні бази даних 
(аудіо, ноти, відео); імерсивні технології (3D-вір-

туальні реконструкції, доповнена та віртуальна 
реальність); вебдодатки; мобільні додатки; сайти; 

віртуальні виставки; електронні видавничі проєкти; 
портали та сховища знань (репозитарії) [14].  

Упровадження та реалізація цифрових про-
єктів з метою створення власних і спільних біб-

ліотечних ресурсів, продуктів та сервісів на 
основі співпраці з іншими документно-інформа-
ційними структурами є одним з основних на-

прямів діяльності ДОУНБ.  
До основних цифрових проєктів ДОУНБ на-

лежать: бібліографічні бази даних — "Електрон-
ний каталог", "Придніпровський корпоративний 

каталог"; краєзнавчий консолідований ресурс — 
портал "ДніпроКультура"; електронна бібліотека — 

"Краєзнавча", "Колекції"; цифровий архів культур-
ної спадщини — "Збережена Україніка: цифро-
вий архів української діаспори" [4; 8]. 

Розглянемо докладніше зазначені проєкти. 
Як приклад цифрових регіональних бібліо-

графічних баз даних варто виокремити цифровий 
проєкт ДОУНБ "Електронний каталог". Його метою 

є створення електронних каталогів книжкових 
фондів публічних бібліотек області, перехід на 

систему корпоративної каталогізації з форму-
вання зведеного каталогу статей із періодичних 
видань "Дніпропетровщина" та розміщення цих 

ресурсів на сайті бібліотеки [4]. 
Іншим прикладом створення регіональної 

краєзнавчої бібліографічної бази даних є цифро-
вий проєкт "Придніпровський корпоративний 
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каталог", ініціатором і координатором якого є 

ДОУНБ. Його основною метою є створення ін-
тегрованого інформаційного ресурсу аналітич-
ного розпису статей періодичних видань, що 

зарекомендував себе як ефективна організаційна 
форма інтеграції бібліотечно-інформаційного 

потенціалу Дніпровського регіону [4; 8]. 
В умовах цифровівзації регіону першорядна 

роль у формуванні консолідованих інформацій-
них ресурсів належить інформаційно-аналітичній 
діяльності, що суттєво впливає на трансформа-
цію методів, засобів, умов збирання та опрацю-
вання інформації, створення й позиціонування 
інформаційних ресурсів бібліотек, архівів, музеїв 
та інших структур [12]. 

Прикладом бібліотечного цифрового про-
єкту, що має на меті створення консолідованого 
краєзнавчого інформаційного ресурсу на 
регіональному рівні, є портал ДОУНБ 
"ДніпроКультура" [17]. Цей просвітницький 
проєкт, присвячений культурі Придніпров'я за-
галом і сучасної Дніпропетровської області 
зокрема, виконує важливу роль у наповненні 
інтернет-ресурсів унікальними краєзнавчими ма-
теріалами й засвідчує ефективність корпора-
тивної роботи та співпраці бібліотек Дніпро-
петровської області, представників закладів куль-
тури, громадських організацій, творчих об'єднань 
та інших структур, науковців, журналістів, пись-
менників, краєзнавців, активних користувачів [4]. 

На порталі "ДніпроКультура" розміщено 
відомості щодо цікавих культурно-мистецьких 
подій Дніпропетровщини й видатних діячів 
творчих професій, нариси з історії міст і сіл 
регіону, матеріали про пам'ятки культури та 
природи, театри, музеї, бібліотеки, народні тра-
диції та обряди, огляди мистецького й літера-
турного життя, а також додаткові покликання на 
друковані джерела та вебресурси з інформацією 
про культуру краю. Користувачі мають змогу 
переглядати світлини видатних діячів, пам'яток 
архітектури, виробів майстрів народних про-
мислів, ознайомлюватися з творами місцевих 
письменників і мультимедійними ресурсами, що 
репрезентують культурне надбання Дніпропетров-
ської області [4]. 

Для привернення уваги аудиторії, яка ціка-
виться краєзнавством, на сторінці в соціальній 
мережі Facebooк розміщено огляди публікацій 
краєзнавчої тематики, які пропонує портал 
"ДніпроКультура". Наприкінці травня 2025 р. 
сторінка налічувала 1,9 тис. підписників, містила 
1,6 тис. позначок "подобається", і цей показник 
постійно зростає [5]. Відповідно, збільшується й 
кількість переглядів публікацій на сторінках пор-
талу, про що свідчать статистичні дані діагр. 1 [8].  

 
Діагр. 1. Статистика переглядів найпопулярніших сторінок 

порталу "ДніпроКультура" у 2024 р. 

Згідно з даними діагр. 1, у 2024 р. найбільшу 

популярність мали сторінки: "Головна" — 

313 030 переглядів; "Мак — чарівна квітка, сим-

вол, оберіг" — 19 838; "Легенди про Дніпро" — 

13 428; "Зелений Гай: відпочинок для всієї 

родини" — 11 618.  

Відсотковий розподіл публікацій на порталі 

"ДніпроКультура" за рубриками наведено на 

діагр. 2. 

 
Діагр. 2. Розподіл публікацій на порталі  

"ДніпроКультура" за рубриками 

Показники діагр. 2 свідчать, що 26% (599 од.) 

становлять публікації, присвячені відомим особис-

тостям, 18,4% (424) — історії, 17,7% (407) — мис-

тецтву, 11,6% (268) — літературі, 10,4% (239) — 

культурі, 9,5% (220) — туризму. Найменший 

відсоток припадає на публікації в рубриках 

"Природа" — 3,4% (80) і "Традиції" — 3% (68) 

[23]. 

У 2025 р. до найпопулярніших сторінок 

порталу "ДніпроКультура" належали: "Мак — 

Чарівна квітка, символ, оберіг" — 67 039 від-

відувань; "Як козаки харчувалися: кулінарні 

традиції Придніпров'я. Частина 1" — 76 559; 

"Мальви — символ і оберіг української оселі" — 

51 583; "Козаки-характерники. Легенди та пере-
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кази" — 35 391. За статистичними даними [4] на 

1.06.2025 кількість публікацій за рубриками на 

порталі "ДніпроКультура" становила 2305 од., 

кількість переглядів — 4 477 662. Аналіз наведе-

них показників і динаміки переконує, що цей 

краєзнавчим ресурс є сучасним і затребуваним  
Переведення рідкісних і цінних книг в 

електронний формат — найефективніший спосіб 

зберегти бібліотечні фонди як національне над-
бання України, що має бути доступним широ-

кому колу користувачів [8]. Завдання збереження 
бібліотечних фондів актуалізувалося після по-

чатку широкомасштабної агресії РФ, адже на-
явність резервних (страхових) копій документів 

знижує ймовірність їх знищення чи втрати. 
У фондах ДОУНБ зберігається велика кількість 

видань краєзнавчої тематики, рідкісних і цінних 
документів, доступ до яких обмежено через їх 
незадовільний фізичний стан. Створення цифро-

вих копій таких видань є одним із варіантів 
убезпечення документальної спадщини й надання 

вільного доступу до неї через інтернет.  
Повнотекстова електронна бібліотека (ЕБ) на-

повнюється цифровими версіями документів із 
фондів ДОУНБ, що є суспільним надбанням, і 

розміщена на офіційному вебсайті установи [4]. 
Електронна бібліотека складається з двох розділів: 
"Краєзнавча" та "Колекції", кожен з яких має ін-

дивідуальну структуру й різний ступінь деталізації. 
Ідеальними для оцифровування є сформовані ко-

лекції, об'єднані єдиною тематикою або чіткими 
формальними ознаками. Склад колекції може бути 

різним: документи краєзнавчого характеру, істо-
ричні та сучасні карти регіону, рідкісні книги й 

періодичні видання, колекції листівок тощо.  
Розділ "Краєзнавча електронна бібліотека" — 

це унікальні оцифровані повнотекстові матеріали 

з фондів ДОУНБ. Видання розміщено за тема-
тичними рубриками, пошук відбувається в 

алфавітному каталозі за назвою чи автором. 
Станом на 1.01.2025 кількість документів стано-

вила 872 од; загальна кількість переглядів — 
1 202 038, і цей показник щороку зростає (2024 р. — 

992 810). За рік електронні версії документів 
користувачі переглянули 209 228 разів, що 
свідчить про популярність ресурсу [4]. 

Розділ "Колекції" формується за тематичним 
принципом у міру накопичення матеріалів та з 

урахуванням актуальності тематики [8]. 
Серед оцифрованих видань ЕБ "Колекції" — 

книги, рідкісні за художнім оформленням; видан-
ня ХІХ — початку ХХ ст.; малотиражні книги; 

зразки майстерного поліграфічного виконання; 
література з приватних зібрань. Колекції попов-

нюють документами з цінних фондів різних 

відділів. На 1.01.2025 загальна кількість видань 

становила 572 од., кількість переглядів зросла до 
468 917, що на 133 098 більше ніж торік [8, с. 74]. 

Вартий уваги цифровий проєкт "Читай — 

формат не має значення!", який дає змогу всім 
охочим ознайомитися на мобільному пристрої з 

кількома сторінками запропонованих творів і 
вирішити, чи читати книгу цілком. У проєкті 

використано технологію розпізнавання QR-коду. 
Реалізація зазначеної ініціативи — новий крок у 

розвитку ДОУНБ, який відкриває спектр най-
сучасніших віртуальних послуг [4]. 

Слід виокремити й цифровий проєкт "Збе-

режена Україніка: цифровий архів української 
діаспори", що є прикладом створення електрон-

ного архіву культурної спадщини за темою "Ук-
раїніка" з колекції джерел, переданих у дар 

Канадським товариством приятелів України 
м. Торонто. Метою ініціативи є збереження та 

популяризація друкованих видань, що становлять 
історико-культурну цінність [8].  

В умовах воєнного часу дистанційне об-

слуговування користувачів стає дедалі актуаль-
нішим, і ДОУНБ розвиває різні його види: на-

дання доступу до електронної бібліотеки, елект-
ронної колекції документів, баз даних, імідж-

каталогу, електронного та корпоративного ката-
логів, вебсторінок бібліотеки, власних баз даних і 

тематичних баз даних провідних бібліотек, вір-
туальних виставок літератури, ліцензійних інфор-

маційних ресурсів, а також до книг через QR-код 
і чат-бот ІБІС; послуги віртуальної довідки, 
користування електронною читальною залою в 

режимі онлайн, електронного доставляння доку-
ментів, замовлення копій документів у режимі 

онлайн; посилання на корисні ресурси тощо. 
Напрям дистанційного бібліотечно-інформа-

ційного обслуговування швидко розвивається, 
демонструє високі кількісні та якісні результати, 

про що свідчать статистичні показники відві-
дувань сайту ДОУНБ за 2020—2024 рр. Динаміка 
відвідувань дає підстави для висновку про щоріч-

не зростання кількості віддалених читачів, які ко-
ристуються інформаційними ресурсами та по-

слугами головної бібліотеки регіону (табл. 1) [8]. 
В умовах воєнного стану в нашій державі, а 

також під впливом економічних, політичних і 
соціальних чинників постійно змінюються форми 

й моделі бібліотечно-інформаційної діяльності. 
За допомогою цифрових технологій та завдяки 
реалізації різноманітних цифрових проєктів 

ДОУНБ створює нові ресурси, продукти й сер-
віси, які в майбутньому можуть становити 

значний потенціал для розвитку суспільства та 
держави. 
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Таблиця 1 

Статистика відвідувань сайту ДОУНБ за 2020—2024 рр.  

Роки 2020 2021 2022 2023 2024 

Хіти 5 000 873 3 569 155 5 270 721 4 680 534 6 381 095 

Хости 100 638 128 447 167 323 275 962 451 518 

Джерело: згідно з [8]. 
 

Хоча реалізація цифрових бібліотечних 

проєктів, створення електронних ресурсів і по-

слуг є одним із головних перспективних напрямів 

діяльності головної бібліотеки Дніпровського 

регіону, на цьому шляху є чимало перешкод: 

неналежне фінансування, брак сучасної техніко-

технологічної бази, персоналу з відповідними 

знаннями й навичками, потреба чіткого визна-

чення в законодавстві України прав книгозбірень 

щодо зберігання й надання можливості корис-

туватися електронними версіями друкованих 

видань з науковою, освітянською чи культуро-

логічною метою тощо. 

З огляду на ці чинники пропонуємо кілька 

варіантів розв'язання зазначених проблем:  

1) розроблення власних проєктів ДОУНБ зі 

створення електронних фондів і колекцій до-

кументів за фінансової підтримки держави чи 

спонсорів;  

2) формування повнотекстових корпоратив-

них цифрових ресурсів бібліотеками Дніпров-

ського регіону й надання до них доступу реаль-

ним і віддаленим користувачам;  

3) організація навчання відповідних фахівців 

на курсах підвищення кваліфікації чи в закладах 

вищої освіти. 

Висновки. Досліджені цифрові проєкти 

ДОУНБ: "Електронний каталог", "Придніпров-

ський корпоративний каталог", портал 

"ДніпроКультура", "Краєзнавча електронна біб-

ліотека", "Збережена Україніка: цифровий архів 

української діаспори" — відіграють вагому роль 

у створенні цифрових ресурсів, популяризації 

краєзнавства, збереженні культурного й історич-

ного надбання Дніпровського регіону.  

Перспективу подальших досліджень стано-

вить вивчення видів та особливостей цифрових 

проєктів на сайтах інших ОУНБ України.  
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The article is devoted to the urgent problem of implementation of digital projects by the Dnipropetrovsk Regional 

Universal Scientific Library named after Cyril and Methodius, the First Teachers of Slavic Languages, with the aim of 
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Еволюція стратегічних комунікацій України  

від реактивної моделі до проактивної стратегії 

Статтю присвячено дослідженню еволюції стратегічних комунікацій в Україні в умовах глобальної 

конкуренції за інформаційне домінування. Дослідження зосереджено на особливостях переходу від реактивної 

моделі, яка тривалий час виконувала оборонну функцію та була спрямована на нейтралізацію 

дезінформаційних впливів, до проактивної стратегії, здатної створювати власні смислові конструкції й 

укріплювати позиції України як самостійного суб'єкта міжнародної політики. Стратегічні комунікації в 

такому вимірі розглянуто не лише як засіб оперативної відповіді на інформаційні атаки, а і як механізм 

конструювання публічної реальності, що сприяє зміцненню суб'єктності держави та зменшує залежність від 

зовнішніх інтерпретацій. Дослідження охоплює період від початку російської агресії, коли масштаб 

інформаційних операцій різко зріс, а комунікації фактично стали складником системи безпеки держави. На 

підставі аналізу дій державних структур та аналітичних центрів зроблено висновок, що реактивний підхід 

забезпечив базову стійкість інформаційного простору, однак виявив обмеження в довготривалому 

стратегічному вимірі. Визначено основні бар'єри, що стримують перехід до проактивної моделі, зокрема: 

фрагментарність інституційної взаємодії, нестача аналітичної підтримки та брак системної підготовки 

фахівців. Наголошено на значенні національного гранд-наративу як інструменту смислового впливу, що може 

формувати цілісний образ України для міжнародних аудиторій. У підсумковій частині подано модель 

проактивних стратегічних комунікацій, яка поєднує єдиний змістовий наратив, інституційну основу та 

практичні механізми реалізації політики у внутрішньому й міжнародному середовищах. Наголошено на 

потребі посилення міжвідомчої координації, удосконалення професійної підготовки комунікаторів і 

розширення цифрової присутності держави. Результати дослідження свідчать, що перехід від оборонної 

логіки реагування до стратегії смислового випередження здатен забезпечити Україні стабільні позиції у 

© Сенченко О., 2025 


